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Kurt fahrt mit dem Zug nach Frankfurt. Der Zug legt pro Stunde 90 km zurtlick. Durch das Fenster sieht
er einen entgegenkommenden ICE-Zug verbeifahren.

a. Wie viele Meter legt Kurts Zug in einer Sekunde zuriick?
b. Wie viele Kilometer pro Stunde fahrt der ICE, wenn die Vorbeifahrt des 450m langen
Zuges an Kurts Fenster genau 6 s dauert.

Losung:

Teilaufgabe a.

km .
Kurts Zug: 90T = km in m umrechnen.
QOOOOT = hin s umrechnen.
m
= 90000m = Bruch ausrechnen um — zu erhalten.
60 - 60s s
m
s

m
= Kurts Zug legt 25— zurlick.
s

Teilaufgabe b.

450m in 6s Die 450m durch die 6s dividieren um den

Weg zu errechnen der in einer Sekunde zu-
riickgelegt wird.

450m
6s
:75T s in humrechnen um die in einer Stunde
S zurlickgelegte Strecke zu errechnen.
75m - 3600s =
= 270000
h
_ 270k_m Differenz der Beiden errechnen um die Ge-
N h schwindigkeit des ICEs auszurechnen.
km km
2710— — 90— =
h h
km
= 180—
h

= Der ICE fahrt 1801(?m .
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Bei Wahlen im Land X bekam Partei A 18% der Stimmen und Partei B 40%. 708000 Stimmen entfielen
auf Partei C und die restlichen 12% auf kleinere Parteien oder waren ungiiltig.

a. Wie viele Wahlberechtigte haben gewahlt?

b. Von den Wahlern der Partei C waren 52% weiblich, von diesen wiederum 65% unter
40 Jahre alt. Wie viele weibliche Wahlerinnen der Partei C sind 40 Jahre oder alter?

c. Umfragen haben ergeben, dass 5% derjenigen, die ihre Stimme Partei A gaben, vor 4
Jahren noch Partei B wahlten. Wie viel Prozent hatte Partei B in der aktuellen Wahl
erhalten, wenn dies nicht geschehen ware?

Hinweis: Die Anzahl der Wahler hat sich nicht gedndert.

Losung:
a) 708000 Stimmen entspricht 100% - 18% - 40% - 12% = 30% der Wahler
100% entsprechen also 2'360'000 Stimmen

b) 708000 -- 100% > 368160 -52%
368160 — 100% > 128856 —35%

c) Aktuell:
40% aller Wahler waren Wahler der Partei B, also 944000 Wahler.
18% aller Wahler waren Wahler der Partei A, also 424800 Wabhler.
424800 Stimmen entsprechen 100%. 5% entsprechen 21240 Wahlern.
Widren diese in Partei B geblieben, hatten diese 944000 + 21240 = 965240 Wahler gehabt.
2360000 Wahler entsprechen 100%, 965240 Wahler entsprechen 40,9%.
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Die Kugel eines Gaskessels hat einen Radius von 14 m.

Sie soll durch ebenfalls 14 m lange Streben gehalten

werden, welche die Kugel beriihren. Der tiefste Punkt

der Kugel soll 4 m lGiber dem waagerechten Erdboden

liegen. Berechne den Abstand der Punkte A; und Az in

dem die Streben in der Erde befestigt werden. Runde auf eine Stelle nach dem Komma.

Hinweis: Der gesuchte Abstand betragt NICHT 14m. Zeichne zunachst eine geeignete Hilfslinie ein.

14 m

i 14 m

y4m
Losung:
In dem dunklen Dreieck gilt fiir die Hypotenuse ¢ = 14
+14% = ¢ = /214 m. Einc Kathete ista =4 + 14 = 18 ' v
m lang. Fiir die andere Kathete gilt b’ = ¢* — a® = 2-14° — X J
18 = 68 = b = /68m = 217 m. Der gesuchte 7 4m

Abstand ist 2-b=4 \/ﬁ m=16,5m
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In einem Koffer befinden sich 200 Uhren. Davon sind 70% Originaluhren

und 30% Falschungen, die sich auf den ersten Blick nicht unterscheiden.

Von den Originaluhren sind 5% defekt, von den Falschungen sind 30% defekt.

a) Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit, eine funktionierende Falschung zu erhal-
ten, wenn man eine Uhr aus dem Koffer nimmt?

b) Wie groR ist die Wahrscheinlichkeit, eine defekte Uhr aus dem Koffer zu neh-
men?

Hinweis: Ein Wahrscheinlichkeitsbaum kann eventuell hilfreich sein.

Losung:

Losung:

funktioniert 0,7-0,05=0,665=66,5%

defekt 0,7-0,05=0,035=3,5%
Start

funktioniert 0,3-0,7=0,21=21%

Falschung

0,3 defekt 0,3-0,3=0,09 =9%

Summe: 1=100%

a) Die Wahrscheinlichkeit, eine funktionierende Félschung aus dem Koffer zu
nehmen, betragt 21%.

b) Die Wahrscheinlichkeit, eine defekte Uhr aus dem Koffer zu nehmen, betragt
3,5% + 9% = 12,5%.
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Aus einem senkrechten Prisma wird ein Quader herausgeschnitten, dessen Volumen ein Filinftel des
urspringlichen Volumens des Prismas betragt (siehe nicht massstabstreue Figur).

a) Berechne das Volumen des Restkorpers.
b) Berechne den Oberfldcheninhalt des herausgeschnittenen Quaders.

a) N 1rape; = 12 cm (Pythagoras), A rrapez = 300 ¢m?, V prigma = 300 cm? - 50 cm = 15000 cm®
V gestomer = 15°000 cm® — 15°000 cm® : 5 = 12°000 cm?®

b) fehlende Kantenlange des Quaders: (3000 cm® : 50 cm) : 20 cm = 3 cm
Oberflache =2 - (20 cm - 3cm + 50 cm - 3 cm + 20 cm - 50 cm) = 2420 cm?
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Die Strecke AB ist die Seite eines Rhombus. Der Schnittpunkt M seiner beiden Diagonalen liegt auf g.

a) Konstruiere alle moglichen Losungen fir M und beschrifte sie.
b) Konstruiere einen moéglichen Rhombus.

Tipp: Die Diagonalen stehen rechtwinklig aufeinander. Eine Skizze kann eventuell hilfreich sein.
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